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Показано становлення вітчизняної охорони прав селекціонерів на сорти 
рослин. Порівняні різні охоронні документи на сорти рослин, а саме – 
«Авторське свідоцтво», «Свідоцтво про державну реєстрацію», 
«Патент» та «Свідоцтво про авторство». Вивчені їх особливості. 
Найдені відмінності прав авторів сортів рослин та їх роботодавців.  
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Вступ. В 1998 році на базі Української дослідної станції олійних культур 

було засновано Інститут олійних культур УААН. Найголовнішим напрямком 

роботи інституту є створення нових сортів і гібридів соняшнику, сої, ріпаку, 

гірчиці, льону олійного та інших олійних культур. 

За період свого існування Інститутом олійних культур створено 119 

сортів рослин  олійних культур, які пройшли шлях законодавчого оформлення 

набуття прав охорони в законодавчому полі. 

Положенням про відкриття, винаходи і раціоналізаторські пропозиції, 

затвердженим Постановою Ради Міністрів СРСР від 21 серпня 1973 р. № 584, 

нові сорти рослин були прирівняні по правовій охороні до винаходів. У 

відповідності до цієї Постанови Міністерство сільського господарства СРСР 

наказом від 13 серпня 1980 р. № 225 затвердило "Положення про правову 

охорону нових сортів рослин в СРСР". З самого початку існування незалежної 

держави Україна і до наших днів здійснювалось постійне формування правової 

бази, яке проявлялося у змінах в нормативно-правових актах. Паралельно з цими 

змінами відбувався розвиток охорони прав на сорти рослин. Випробування на 

сортодільницях державних установ є необхідною умовою для використання та 

розповсюдження створеного сорту рослин. Отримання документів на сорт 

авторами та заявником можливо тільки при умові проходження цієї процедури. 

Метою даної роботи було висвітити розвиток формування правової бази 

охорони прав селекціонерів на сорти рослин та сортових ресурсів України, з тим, 

щоб запобігти плутанині в різноманітних охоронних документах на сорти рослин 

та нормативно-правових актах.  

Матеріал та методи досліджень. У процесі написання статті 

використовувалися законодавчі акти України, які подані у бібліографії. Для 

детального вивчення та порівнювання використовувалися охоронні документи 

Інституту олійних культур НААН (далі Інститут). 

Результати досліджень та їхнє обговорення. З набуттям Україною 

статусу незалежної Держави, у лютому 1992 року Державну комісію по 

сортовипробуванню сільськогосподарських культур при Держагропромі УРСР 

(яка була створена в 1989 році), було перейменовано в Державну комісію 

України по випробуванню та охороні сортів рослин Мінсільгосппроду України 

(Держкомісія). Відповідно до Статуту, затвердженого Міністерством 28.09.1993 
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року Державна комісія України по випробуванню та охороні сортів рослин, стала 

Установою, що здійснює державне управління в галузі випробування сортів 

рослин. Державне регулювання майнових і особистих немайнових відносин, що 

виникають у зв’язку з набуттям, здійсненням та захистом прав інтелектуальної 

власності на сорти рослин набуває особливого значення. Тому, в цьому ж 1993 

році, в Україні був прийнятий закон «Про охорону прав на сорти рослин» (далі 

Закон) [1], та Постановою Кабінету Міністрів України від 22.11.1993 № 935 [2] 

затверджено Положення про Державний реєстр сортів рослин України. Ведення 

Реєстру було покладено на Держкомісію. Також Державній комісії було надано 

право: «видавати від імені держави авторські свідоцтва, що підтверджують 

авторство на нові сорти, на які не видаються патенти, і засвідчують право автора 

на отримання винагороди» [2].  

«Авторське свідоцтво» закріплювало за автором право на авторську 

винагороду та інші пільги, передбачені чинним законодавством, а за заявником – 

виняткове право на використання. В «Авторському свідоцтві» були вказані всі 

автори сорту і заявник, яким виступав роботодавець, в нашому випадку Інститут. 

В «Авторському свідоцтві» була зазначена дата реєстрації сорту в Реєстрі сортів 

рослин України (Фото 1).  
 

 

Фото 1. Авторське свідоцтво на сорт рослин зразка 1993 р. 

 

Внутрішня та зовнішня політика з інтелектуальної власності на сорти 

рослин на той час була і є зараз пріоритетним завданням кожної розвинутої 

країни. Як слідство, Верховною радою України 17.01.2002 року був прийнятий в 

новій редакції Закон України «Про охорону прав на сорти рослин» [3].  

Того ж 2002 року Постановою Кабінету Міністрів України від 1 червня № 

714 [4] у складі Міністерства аграрної політики на базі Державної комісії по 

випробуванню та охороні сортів рослин було утворено Державну службу з 
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охорони прав на сорти рослин як урядовий орган державного управління. 

Держсортслужба стала єдиним органом у системі Міністерства аграрної 

політики, який почав видавати від імені Держави охоронні документи, що 

засвідчують майнові і немайнові права на інтелектуальну власність та авторство 

на нові сорти рослин, створені науково-дослідними установами системи академій 

наук України, вітчизняними та іноземними приватними чи юридичними особами.  

Прийняття в новій редакції Закону та ліквідація Держкомісії призвело 

до появи низки законодавчих актів, які в свою чергу посприяли тому, що, на зміну 

не відповідаючого вимогам сучасності «Авторського свідоцтва» прийшли 

«Свідоцтво про авторство», «Свідоцтво про Держреєстрацію» та «Патент». 

В подальшому кожен з цих документів буде розглянуто більш детально. 

З метою впорядкування та поліпшення використання сортових ресурсів 

сільськогосподарських культур та інших вирощуваних рослин Кабінетом 

Міністрів України 15.05.2003 року прийнято Постанову № 686 «Про 

затвердження Положення про Державний реєстр сортів рослин, придатних для 

поширення в Україні» [5]. Згідно з цим Положенням введена можливість 

перереєстрації сорту, який було внесено до раніше діючого Реєстру: «Охорона 

прав на сорт, занесений до раніше діючого Реєстру сортів рослин України до 

набрання чинності Законом України від 17 січня 2002 р. N 2986-III "Про охорону 

прав на сорти рослин", здійснюється відповідно до законодавства. Датою 

державної реєстрації такого сорту вважається 1 січня року його занесення до 

зазначеного Реєстру» [5]. 

В 2003 році вперше введено в обіг такий важливий документ, як 

«Свідоцтво про державну реєстрацію» (Фото 2), яке було зазначено в тому ж 

Положенні: «Свідоцтво про державну реєстрацію сорту рослин видається 

Держсортслужбою в місячний строк від дати державної реєстрації сорту за 

зразком згідно з додатком 2 особі, яка має право на його одержання, або 

надсилається за адресою, зазначеною у заявці» [5]. В нашому випадку згідно 

Закону власником «Свідоцтва про Держреєстрацію» є Інститут. В  «Свідоцтві 

про державну реєстрацію» вказується номер заявки, заявник. Важливо відмітити, 

що автори сорту в ньому не вказуються.  

 
Фото 2. Зразок свідоцтва про державну реєстрацію сорту рослин 
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Але точне визначення «Свідоцтва про держреєстрацію» було дано в 

редакції Закону 2006 року. Згідно нього, це – «охоронний документ, що засвідчує 

майнове право інтелектуальної власності на поширення сорту рослин» [6]. 

Поширення сорту – комерційне розповсюдження посадкового матеріалу – 

матеріального носія сорту, занесеного до Реєстру сортів [3].  

Через два тижні після прийняття Положення про державний реєстр, 

Наказом Міністерства аграрної політики від 28.05.2003р. №151 була затверджена 

форма «Свідоцтва про авторство» та запроваджений обмін старого «Авторського 

свідоцтва» на «Свідоцтво про авторство». В Наказі зазначено: «Автор сорту, 

який має «Авторське свідоцтво СРСР на сорт рослин» або «Авторське свідоцтво 

України на сорт рослин», видане до набрання чинності Законом України "Про 

охорону прав на сорти рослин" (№ 3116-12 ), на підставі Постанови Кабінету 

Міністрів України від 22 листопада 1993 р. N 935 (935-93-п ) може звернутися до 

Держсортслужби з письмовим клопотанням про його обмін. До клопотання 

додається оригінал «Авторського свідоцтва», що підлягає обміну» [7].  

Важливо відмітити, що «Свідоцтво про авторство» (Фото 3) суттєво 

відрізняється від «Авторського свідоцтва». Основна відмінність – в «Свідоцтві 

про авторство» вказані лише автори сорту, і лише вони мають усі інтелектуальні 

немайнові права, зазначені в статті 37 Закону [3]. Згідно Закону особа, яка 

створила сорт, визнається автором сорту. «Свідоцтво про авторство» належить 

безпосередньо тільки авторові. Немайнові права на сорт рослин не 

відчужуються, не передаються, діють безстроково. Тому необхідно відрізняти 

«Авторське свідоцтво» і «Свідоцтво про авторство». 

 
Фото 3. Зразок свідоцтва про авторство на сорт рослин 
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На сьогоднішній день Згідно законодавства України [7] все ще можна 

здійснити обмін «Авторського свідоцтва» на «Свідоцтво про авторство». 

Ще одним важливим охоронним документом є «Патент» (Фото 4). 

Законом від 2002 року дано чітке визначення патенту «Патент - охоронний 

документ, що засвідчує пріоритет, авторство і право власності на сорт рослин» 

[3]. Згідно з Законом, «Патент» видається тільки заявнику, в нашому випадку 

Інституту, якщо він є роботодавцем автора сорту. Тобто, сам автор сорту в 

Патенті не вказується.  

 
Фото 4. Зразок Патенту на сорт рослин 

 

Треба зазначити, що вищезгадані юридичні норми та особливості щодо 

охоронних документів на сорти рослин при подальших редакціях Закону (2010 та 

2012 рр.) змін не потерпіли. 

В статті розглянуто чотири види охоронних документів: «Авторське 

свідоцтво», «Свідоцтво про авторство», «Свідоцтво про державну реєстрацію», 

та «Патент».  

Перші охоронні документи на сорт рослин («Авторське свідоцтво») які 

має Інститут датовані 1996 роком (Табл. 1). Це ті сорти рослин, що були створені 

в Дослідній станції правонаступником якої є Інститут. 

За період з 1996 по 2003 роки було створено 54 сорти рослин, які підтверджені 

«Авторським свідоцтвом». Станом на 2014 рік 29 із них входять до Державного 

реєстру. А саме: в 1996 році «Авторським свідоцтвом» було підтверджено 5 

сортів рослин, три з яких станом на 2014 входять до Державного Реєстру сортів 

рослин України. В 1997 та в 1998 роках було зареєстровано по одному сорту, які 

на даний час залишаються в Реєстрі. Самим плідним був 2001 рік – в ньому 

зареєстровано 22 сорти, 12 із яких є в Реєстрі і на сьогоднішній день. Із чотирьох 

сортів 2002 року вибув із Реєстру тільки один. В 2003 році було зареєстровано 10 

сортів, три з яких залишався в Реєстрі до теперішнього часу (Табл. 1). 
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Оскільки згідно нормативно-правових актів про охорону прав на сорти 

рослин, «Авторське свідоцтво» на даний час є не дійсним, то всі сорти, які його 

мали і станом на 2014 входять до Державного Реєстру, пройшли перереєстрацію 

та отримали «Свідоцтва про державну реєстрацію».  

Станом на 2014 рік до Державного Реєстру сортів рослин України 

входять та підтверджені «Свідоцтвом про державну реєстрацію» 82 сорти та 

гібриди і 28 батьківських компоненти соняшнику селекції Інституту. Інститут 

володіє 72 Патентами на сорти рослин які входять до Держреєстру. Перший 

Патент який належить Інституту датований 2005 роком. В минулому причини 

такої слабкої активності селекціонерів в бажанні отримати патент на свій сорт 

очевидні, а саме: «Селекціонер не бачить реальної вигоди від патенту, оскільки 

не має можливості контролювати ринок насіння і впливати на поширення 

посівного матеріалу свого сорту законним шляхом. Такий стан речей і призвів до 

перегляду, починаючи з 2002 року, законодавства України у сфері охорони прав 

на сорти рослин» [8]. Починаючи з 2006 року в Інституті всі зареєстровані сорти 

рослин супроводжуються патентами.  

Указом Президента України від 29 листопада 2011 року «Про 

затвердження Положення про Державну ветеринарну та фітосанітарну службу» 

[9],  Держветфітослужбі було доручено виконувати обов’язки, які раніше було 

покладено на Держсортслужбу та Інститут експертизи сортів рослин. Тобто, з 

часу затвердження даного Положення охоронні документи на сорт рослин стала 

видавати Держветфітослужба.  

Висновки 
1. В статі був розглянутий процес розвитку формування правової бази 

охорони прав на сорти рослин. З вдосконаленням цієї бази, а саме, в 2003 році, 

«Авторське свідоцтво» втратило свою юридичну силу. 

2. Починаючи з 2003 року діють такі документи, як «Свідоцтво про 

авторство», яке засвідчує інтелектуальні немайнові права і належить авторові 

та«Патент» і «Свідоцтво про державну реєстрацію» які засвідчують майнові 

права інтелектуальної власності власником яких є заявник, в нашому випадку 

Інститут.  

3. Зараз у селекціонерів є можливість отримати «Свідоцтво про 

авторство» на свої сорти, що мали «Авторське свідоцтво». 
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РАЗВИТИЕ ПРАВОВОЙ БАЗЫ ОХРАНЫ СОРТОВ РАСТЕНИЙ  

В УКРАИНЕ  
 

Е.В. Гайдаш 
 
Показано становление отечественной охраны прав селекционеров на 
сорта растений. Сравнены различные охранные документы на сорта 
растений, а именно – «Авторское свидетельство», «Свидетельство о 
госрегистрации», «Патент» и «Свидетельство об авторстве». Изучены 
их особенности. Найдены различия прав авторов сортов растений и их 
работодателей. 

 

Ключевые слова: сорт растений, нормативный акт, авторское свидетельство, 

свидетельство об авторстве, свидетельство о госрегистрации. 

 

 
DEVELOPMENT OF LEGAL FRAMEWORK VARIETIES  

IN UKRAINE  
 

E.V. Gaydash  

 
It was shown the formation of the national protection of plant variety 
breeders. Also in this article compared different protection for plant 
varieties, specifically, the "Authorship’s certificate", "Certificate of 
registration", "Patent" and "Certificate of authorship”. It was studied their 
characteristics. Author found differences between the rights of authors of 
plant varieties and their employers. 
 

 

Keywords: plant varieties, regulation, certificate, certificate of authorship, certificate of 

state registration. 
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Таблиця 1 

Сорти рослин селекції ІОК які мають 1996-2003 роки реєстрації 
 

Культура 1996 рік 1997 рік 1998 рік 1999 рік 2000 рік 2001 рік 2002 рік 2003 рік 

Соняшник 
Зустріч 

Запорізький 9 
 

Запорізький 

кондитерський, 

Лунний… 

Запорізький 14 

Слов’янин 

 

Запорізький 26 

Кармен,  Юліана 

F1,… 

Надєжда, Сула, 

Чумак, 

Гетьман , 

Прометей, 

Запорізький 28 

 

Малиш, 

Ніжність, 

Байда, 

Запорізький 32 

Ріпак    
Титан… 

Отаман… 
 Атлант   

Гірчиця Тавричанка   Тавричанка 15… 

Тавричанка 5… 

Мрія… 

Талісман…. 

   

Рицина Хортицька 1     

Серенада, 

Хортицька 7, 

Хортицька 3, Олеся, 

Хортичанка, 

Осіння 

рапсодія 
 

Льон      

Марс, Іній, 

Південна ніч, 

Дебют, Айсберг… 

Орфей… 
Рум’янець, 

Аврора 

Соя  Сонячна      
Спрінт, Офелія, 

Срібна, Забава 

Рижій Степовий    Міраж    

Мак      Корал… Кристал  

Кунжут      Надія…   

Сафлор      Сонячний…   

Молочай      Запорізький…   

Примітка: курсивом виділені сорти які станом на 2014 рік не входять до Державного Реєстру сортів рослин 


